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TORNATA DEL 2 MARZO

PRESIDENTE. Metto dunque ai voti tutto l'insieme del-
l'articolo Vi.

(La Camera io approva.)
« Art. 25. Gli stampati in genere, le litografie, le incisioni

di ogni specie, la carta di oiusica impressa o manoscritta e
simili, purché sotto fascia, sono soggetti al diritto fisso in af-
francamento di due centesimi cadun foglio della dimensione
prescritta dal citato articolo, per qualsiasi destinazione in-
terna. »

Questa è la proposizione della Commissione.
Il regio commissario l'approva? •
DESPINE, commissario regio. Je l'accepte.
PRESIDENTE. Se nessuno domanda la parola, metto ai

voti l'articolo 25, che diventa l'articolo 23.
(La Camera approva.)

L'articolo 24, che diventa 26, è identico a quello del Mi-
nistero :

« Le raccolte, gli annali, le memorie, i bollettini periodici
esclusivamente consacrali alle scienze, alle arti ed alla edu-
cazione, purché sotto fascia, vengono sottoposti al diritto fisso
in affrancamento di centesimi due cadun foglio della dimen-
sione prescritta dall'articolo predetto, per qualsiasi destina-
zione dei regii Stati. »

MICHELINI. Dopo di aver parlato in generale dei giornali
consacrati alle scienze ed alle arti, si passa a parlare di quelli
consacrati all'educazione. Io credo che l'educazione è scienza
od arte, epperciò trovasi già compresa nelle espressioni ge-
nerali della legge ; per altra parte vedo esclusa la letteratura,
la quale non è scienza, né arte. Io proporrei pertanto il se-
guente emendamento :

« Le raccolte, gli annali, le memorie, i bollettini perio-
dici, letterari e scientifici, purché sotto fascia, vengono sot-
toposti, » ecc.

PRESIDENTE. Il deputato Michelini propone...
MICHELINI. Toglierei le parole : esclusivamente consa-

crati alle scienze, alle arti, all'educazione , e sostituirei le
parole : letterari e scientifici.

DESPINE, commissario regio. Il me paraît qu'il n'y a au-
cun inconvénient à adopter l'amendement de M. le député
Michelini, puis qu'il ne propose aucune différence dans la
taxe. Le droit étant le même, le Gouvernement n'a aucune
difficulté d'accepter cet amendement.

PRESIDENTE. H deputato Michelini propone che, invece
di dire: Le raccolte, gli annali, le memorie, f bollettini pe-
riodici esclusivamente consacrati alle scienze, alle arti ed
all'educazione, purché sotto fascia, ecc., si dica : Le raccolte,
gli annali, le memorie, i bollettini periodici, letterari e
scientifici, purché sotto fascia , ecc.

Domando se è appoggiato.
(È appoggiato.)

POLTO. Propongo di aggiungere la parola artistici , per
non escludere le arti.

MICHELINI. Dicasi pure letterari, scientifici e artistici.
PRESIDENTE. La redazione dunque del signor Miehelini

sarebbe la seguente :

« Le raccolte, gli annali, le memorie, i bollettini perio-
dici, letterari, scientifici e artistici, purché sotto fascia, ven-
gono sottoposti al diritto fisso, in affrancamento di centesimi
2 cadun foglio della dimensione prescritta dall'articolo pre-
detto per qualsiasi destinazione dei regi Stati. »

NOTTA. Vorrei che il commissario regio ci volesse dare
una spiegazione, per sapere se alle volte colla parola educa-

zione siasi voluto eccettuare da questa imposta gli scritti che
sono compilati per l'educazione maschile e femminile; allora
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mi pare che sarebbe più ampia la redazione dell'articolo 26,
secondo la Commissione, e quindi inclinerei ad accettare que-
sta redazione a preferenza dell'emendamento del deputato
Michelini. In sostanza io inclino ad essere quanto più si può
ampio in questa parte, e voterò in tal senso.

DESPINE, commissario regio. J'ai l'honneur de répondre
que l'article du Governement était ainsi conçu par la raison
que les articles 23 et 24 portent un droit de 5 centimes,
tandis qu'on a adopté celui de 2 centimes pour cette caté-
gorie simplement. Aujourd'hui qu'on a adopté 2 centimes, il
n'y a plus de motif de maintenir cette rédaction

MOIA. Il regio commissario ci ha fatto osservare che se
quest'articolo faceva un favore relativamente agli scritti con-
templati negli articoli, si faceva un favore sopra la tassa sta-
bilita per i giornali. Io desidererei che il relatore della Com-
missione desse alla Camera alcuni schiarimenti, perchè la
Commissione non ha creduto di mantenere questo beneficio
a favore degli scritti di questo genere. Intanto, siccome ieri
ho votato per la trasmissione gratuita, poi per la tassa di 2
centesimi, io propongo fin d'ora, poiché la tassa pei giornali
è fissata a 2 centesimi, di lasciare l'articolo come è conce-
pito, e di fissare invece la tassa di un centesimo per cadun
foglio.

PRESIDENTE. Il deputato Moia propone che nell'articolo
che or si discute l'imposta sia ridotta ad un centesimo.

MOIA. Allora la redazione rimarrebbe stabilita tale e
quale...

PRESIDENTE. Il signor Michelini ritira il suo emenda-
mento?

MICHELINI. No signore ; lo sostengo.
PRESIDENTE. Comincio a domandare se la proposizione

del deputato Moia è appoggiata.
(È appoggiata.)
Il deputato Moia propone che si metta un centesimo in-

vece di due.
Metto ai voti questa proposizione.
(Dopo prova e controprova, è rigettata.)
Rimane l'emendamento Michelini coll'aggiuntadel deputato

Notta ; domanderò prima se quest'aggiunta è appoggiata.
(È appoggiata.)

MICHELINI. Quest'emendamento che tende ad aggiungere
la parola educativi mi pare assolutamente inutile, inquan-
tochè non vi è giornale educativo che non entri nella cate-
goria dei letterari, scientifici od artistici ; la differenza è nel-
l'espressione e non nella sostanza. Certamente l'avvocato
Notta ed io siamo perfettamente d'accordo di favorire per
quanto possiamo i giornali educativi, ma per ottenere questo
scopo bisognerebbe introdurre un'eccezione a favore dei me- *
desimi, tanto più ora che si è adottata la cifra di due cente-
simi; e l'avvocato Notta, per essere consentaneo a sé stesso,
dovrebbe proporre un'eccezione mercè h quale i giornali
educativi non fossero soggetti che alla tassa di un centesimo.
Se non lo farà egli stesso, farollo io.

DESPINE, commissario regio. Pour être conséquent avec
ce que j'ai dit tout à l'heure, que je désire entrer dans la
voie la plus large possible, je supprimerais dans l'article 28
les mots: esclusivamente consecrati alle scienze, alle arti ed
all'educazione , et je dirais toift simplement : Le raccolte, gli
annali, le memorie, i bollettini periodici, purché sotto fa-
scia, et le reste comme dans l'article.

MICHELINI. Io ritiro il mio emendamento e mi accosto
alla redazione proposta dal regio commissario, ma mi riservo
il dritto di proporre un'eccezione riguardo ai giornali
cativi.
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